
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIEN TE – 
COMDEMA DO DIA 12 DE DEZEMBRO DE 2013. 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – 
COMDEMA, do mês de dezembro de dois mil e treze realizadas no dia doze na 
(segunda quinta-feira), no Auditório da Casa dos Conselhos no SETRAC, sito 
na Rua Ipiranga, número quinhentos e quarenta e quatro, Centro, Petrópolis, 
Rio de Janeiro, com início previsto às dezenove horas e dez minutos, 
convocada pelo Presidente Almir Schmidt, através de e-mail, feita pela internet. 
Tendo assuntos de pauta; Informes, Aprovação das Atas Pendentes de 2013, 
Aprovação do Calendário das Reuniões Ordinárias de 2014,Fundo Municipal 
de Conservação Ambiental – FMCA, Parque Natural Municipal de Petrópolis, 
Empreendimento Imobiliário de Petrópolis, Ofício INEA/SEA - Cooperativa 
D´Esperança e Assuntos Gerais. Como o Secretário deste Conselho se 
encontra trabalhando no Natal da Prefeitura de Petrópolis não poderá 
secretariar a Reunião do COMDEMA, foi eleito pela plenária o Conselheiro 
Victor Valente como Secretário “AD HOC”. Justificaram as faltas dos seguintes 
Conselheiros da Sociedade Civil; Carlos Eduardo da Cunha Pereira da Ong 
GAPA-MA, Janaina Moebus do CENTRO ALCEU AMOROSO LIMA PARA 
LIBERDADE, Hélio Ricardo Gomes do FÓRUM DAS ASSOCIAÇÕES DE 
MORADORES DE PETRÓPOLIS. Com o quórum de 09 (nove) conselheiros 
foram iniciados os trabalhos com o Presidente Almir Schmidt deste Conselho 
lendo a Pauta da Reunião. O Secretário falou sobre o ofício do INEA em 
relação a Cooperativa D´Esperança que está comprometido pessoalmente em 
dar os encaminhamentos necessários. Em relação ao Calendário das Reuniões 
de 2014, foi proposto que se mantivesse o padrão de utilizar a primeira-quinta 
feira do mês e no mesmo horário de dezoito horas e trinta minutos. Caso haja 
alguma excepcionalidade, se utilizará a segunda quinta-feira do mês. Em 
janeiro ficou aprovado que não haverá Reunião Ordinária, podendo ocorrer 
uma Extraordinária, se necessário. Tereza que representa o Gabinete da 
Vereadora Gilda Beatriz pediu a palavra e levantou a questão da publicidade 
sobre as reuniões, que devem ser melhorada no site e redes sociais, além da 
mídia externa. A Cooperativa D´Esperança propôs a Criação de um Decreto 
Municipal nos moldes da Estadual e Federal sobre a coleta seletiva. A mesma 
Cooperativa ainda levantou a questão da necessidade de vincular o ICMS 
Verde à utilização pela Secretaria de Meio Ambiente. O Vice-Presidente 
Alexandre sugeriu a elaboração de um Ofício para a Câmara sobre o Assunto,  
mas ressaltou que a elaboração deste Projeto de Lei depende de Tratativas 
Políticas. Rogério representante da O.A.B. sugeriu que o COMDEMA se reúna 
com a Câmara para falar sobre os assuntos do Conselho, especialmente sobre 

 

 

COMDEMA 
Conselho Municipal de Meio Ambiente de 

Petrópolis 
E-mail: comdemapetropolis@gmail.com  



a Fiscalização, Fundo de Meio Ambiente, o Código Ambiental do Município. 
Alexandre sugeriu que haja Reunião também com o Ministério Público do Rio 
de Janeiro e Ministério Público Federal. Em Relação à fiscalização, Rogério 
informou que o Secretário Patuléa desconhecia a existência do viés ambiental 
da fiscalização. O Presidente Almir Schmidt informou que pelo Decreto 
14/2013, a fiscalização toda está a cargo do Patuléa. Joel abordou a questão 
do vazamento de óleo no Rio Piabanha sito a Avenida Barão Rio Branco, onde, 
segundo ele o Município não tem plano de contenção para estas emergências. 
O secretário Almir e o Victor da Apa-Petrópolis informaram que esta situação é 
competência do INEA, que possui uma equipe de emergências ambientais. A 
representante da Controladoria do Município, Rosangela Stumpf, participou da 
Reunião por solicitação do secretário Almir Schmidt, para explicar a utilização 
do Fundo do Meio Ambiente. O secretário informou que a fonte 00 da 
Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável não recebeu 
nenhum aporte e a mesma necessitou utilizar parte do Fundo para Despesas 
de Custeios. Atualmente o Fundo possui R$ 295.197,73 (DUZENTOS E 
NOVENTA E CINCO MIL, CENTO E NOVENTA E SETE REAIS E SETENTA E 
TRÊS CENTAVOS). O Conselho solicitou que seja reposto o valor utilizado 
para despesas de custeios, considerando a alteração da Lei Orgânica em 2012 
(DOIS MIL E DOZE). O Secretário justificou a utilização devido à inexistência 
de Orçamento para a Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Sustentável. A Controladoria informou que a Câmara votou o Orçamento após 
a alteração da Lei Orgânica e manteve a dotação da Secretaria com base na 
utilização do Fundo. Ressaltou que é necessário avaliar a proposta 
orçamentária da Secretaria para 2014 (DOIS MIL QUATORZE). O Secretário 
também informou que participou da elaboração da proposta e incluiu na 
dotação orçamentária para a Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Sustentável, sem a utilização do Fundo. Marcus Lima também Conselheiro da 
O.A.B. destacou que a Taxa de Licenciamento, por lei municipal número 
6389/2007 Artigo 13, deve ser revertida para o Fundo de Meio Ambiente, o que 
não vem sendo feito. Este valor poderia ser utilizado para as despesas de 
custeio da Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável. 
Alexandre abordou novamente a destinação do ICMS Verde para o Fundo de 
Meio Ambiente, destacando a importância deste destino e inclusive para 
aumentar a arrecadação do próprio ICMS Verde. A Secretária Rosangela 
Stumpf se comprometeu verificar a questão da destinação da Taxa de 
Licenciamento e do ICMS Verde. A Controladoria fará uma Proposta de como 
será devolvido o valor das despesas de custeio, a ser apresentada na próxima 
Reunião do COMDEMA. O Secretário ressaltou que os valores gastos em 2013 
(DOIS MIL E TREZE), ainda não estão fechados. O valor dos gastos serão 
apresentados na próxima reunião do COMDEMA, em Fevereiro de 2014. O 
relatório dos gastos será encaminhado por email aos Conselheiros (as) em 
Janeiro de 2014 (DOIS MIL E QUATORZE). Encerrado o assunto do Fundo de 
Meio Ambiente, passou-se à questão do Parque Natural Municipal de 
Petrópolis. O secretário informou que está liberado o valor de R$ 1.300.000,00 
(HUM MILHÃO E TREZENTOS MIL REAIS), para o Parque. O valor será 
utilizado também para a Reforma das Ruínas, Estacionamento, Centro de 
Visitantes e a Atualização do Plano de Manejo. O valor está na Câmara de 
Compensação do Estado. Nada mais havendo para ser discutido o Presidente 
do COMDEMA, agradeceu a participação de todos e desejando um feliz Natal e 



um Bom ano Novo e encerrou a Reunião às 20:30hs. A presente ata redigida 
pelo Secretário “AD HOC” Victor Valente, e, estando conforme vai por mim e 
pelo Presidente Almir Schmidt. Petrópolis, dia 12 de dezembro de dois mil e 
treze. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


